

Один из основоположников азербайджанского музыкального театра: Зульфугар Гаджибеков

Qarabag.com представляет материал об одном из представителей азербайджанского профессионального музыкального искусства, уроженца Шуши, Зульфугара Гаджибекова.



Композитор Зульфугар Абдул Гусейн оглы Гаджибеков родился 5 (17) апреля 1884 г. в городе Шуша. Его отец служил писарем у азербайджанской поэтессы, дочери последнего карабахского хана, меценатки Хуршудбану Натаван, а мать была одной из

приближенных в ее доме. В семье Гаджибековых росли 3 сына и 2 дочери. Братьями Зульфугара были – азербайджанский композитор Узеир Гаджибеков и азербайджанский публицист, советник делегации Азербайджанской Демократической Республики на Парижской мирной конференции (1919-1920), Джейхун Гаджибейли. Сыновья Зульфугара Гаджибекова – Маэстро Ниязи и Чингиз Гаджибеков, были видными дирижерами Азербайджана.

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 72-73\]](#)

[\[Музыкальная энциклопедия. 1 том. 1973 г., стр. 871\]](#)

[\[Документы из личных архивов: А.М.Топчибаши":1903-1934 гг. 2012 г., стр. 25\]](#)

[\[Исмаил Гаджибеков. Статьи, очерки, воспоминания. 2007 г., стр. 98\]](#)

После окончания Шушинского двухклассного русско-татарского училища, Зульфугар начал помогать своему отцу по работе. Со смертью отца, в 1901 г. на Зульфугара ложатся все заботы о материальном благоустройстве семьи. В 1900-1902 гг. он работал переписчиком городской думы и Уездного Управления, а в 1902-1906 гг. – переводчиком при уполномоченном Управлении Земледелия г. Шуша. В 1907 г. Зульфугар со своими сестрами переехал из Шуши в Баку.

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 74\]](#)

Зульфугар Гаджибеков сыграл важную роль в создании национального музыкального театра. В 1909-1910 гг. он написал свое первое произведение – оперетту “50-летний юноша”. Она с успехом была поставлена в Тифлисе, Баку, Шуше, Иреване, Нахичеване, Джульфе и в Иране, азербайджанской музыкальной труппой организованной Зульфугаром Гаджибековым.

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 84-85;87-88\]](#)

[\[Азербайджанская советская энциклопедия. Том X. 1987 г., стр. 147\]](#)

[\[Исмаил Гаджибеков. Статьи, очерки, воспоминания. 2007 г., стр. 98\]](#)

В июне 1911 г. Зульфугар Гаджибеков написал музыкальную комедию “Богач” (“11 летняя жена”), а в 1912 г. – “Женатый холостяк”. В 1915-1916 гг. Гаджибеков написал оперу “Ашиг Гариб”.

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 79;90\]](#)

[\[Музыкальная энциклопедия. 1 том. 1973 г., стр. 871\]](#)

[\[Газета "Бакинский рабочий". 1 октября 1950 г., №206 \(8943\) стр. 4\]](#)

После установления советской власти в Азербайджане (1920), Гаджибеков, в 1920-1923 гг., работал в Политическом управлении Красной армии.

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 80-82\]](#)

[\[Музыкальная энциклопедия. 1 том. 1973 г., стр. 871\]](#)

Зульфугар Гаджибеков, вместе с Узеиром Гаджибековым, занимался сбором и записью азербайджанских народных песен. В общей совокупности ими были собраны до 300 народных песен. В 1933-1937 гг. Зульфугар работал художественным руководителем восточной музыкальной части азербайджанского радиовещания.

[\[Газета "Бакинский рабочий". 1 октября 1950 г., №206 \(8943\) стр. 4\]](#)

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 83-85\]](#)

[\[Музыкальная энциклопедия. 1 том. 1973 г., стр. 871\]](#)

Зульфугар Гаджибеков вместе с сыном – азербайджанским композитором и дирижером Ниязи, написал музыку к кинофильму "Алмас" (1936) снятого по пьесе азербайджанского драматурга Джафара Джаббарлы.

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 84-85\]](#)

В 1943 г. за заслуги в области искусства Гаджибекову было присуждено звание заслуженного деятеля искусств Азербайджанской ССР. Он был награжден медалями "За оборону Кавказа" (1944), "За доблестный труд в Великой Отечественной войне" (1945) и орденом "Знак почета" (1946).

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 84-85\]](#)

Зульфугар Гаджибеков скончался от продолжительной и тяжелой болезни 30 сентября 1950 г. в Баку.

[\[Д. Джебраилбейли. Зульфугар Гаджибеков. 1985 г., стр. 85\]](#)

[\[Газета "Бакинский рабочий". 1 октября 1950 г., №206 \(8943\) стр. 4\]](#)